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ESA – den europeiske romfartsorganisasjonen – fyller 50 år i 2025, dette er «jubileumsplakaten». Norge 

ble medlem i ESA i 1987, omtrent samtidig som Norsk Romsenter ble etablert og litt etter at NIFRO ble 

startet. © ESA  
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LEDER: 2025 – ET GJENNOMBRUDDSÅR FOR ROM-SEKTOREN i 

NORGE 

I skrivende stund er vi allerede i slutten av november. Et nytt Storting er på plass etter valget i 

september, og er i full gang med arbeidet. I oktober og ut over høsten er det som vanlig 

budsjett-sesong, og den fortsetter inn i november og desember helt til partiene er enige. 

Forslaget til statsbudsjett for 2026 ble lagt frem av Regjeringen 15. oktober, og er nå under 

behandling i Stortinget. Fra norsk romnærings side er vi generelt relativt tilfreds med årets 

budsjettforslag, ikke minst fordi Norges langsiktige forpliktelser overfor ESA denne gang ser ut 

til å være reddet. Det betyr imidlertid ikke at vi ikke har kritiske merknader. NIFRO har deltatt på 

høringer både i Næringskomiteen, Utenriks- og forsvarskomiteen og Utdannings- og 

forskningskomiteen. Du kan lese mer om våre innspill i dette nyhetsbrevet. Stortinget er også i 

gang med behandlingen av den nye Romloven, mer også om dette nedenfor. Vi planlegger 

også et eget, åpent medlemsarrangement om den nye loven i januar. 

For øvrig er dette nyhetsbrevet fullt av interessant stoff: 

• ESAs Ministerrådsmøte er nettopp avviklet, dette er en viktig milepæl for europeisk og 

norsk romfart.  

• Nærings- og fiskeridepartementet har etablert en egen romseksjon, og NIFRO ser frem 

til et godt samarbeid med dem.  

• Samarbeidet med KI-senteret Trust er også nå i gang. 

• Direktoratet for romvirksomhet har tatt initiativ til en egen romforskningsdag, og signaler 

fra Forskningsrådet peker mot en sterkere satsing på romforskning.  

• Det er gjennomført et stort rekrutteringsarrangement for videregående skoler – kanskje 

begynnelsen på en ny og viktig satsing 

• Andøya Space Education har arrangert et «voksenopplæringskurs» om 

romvirksomheten og dens betydning for samfunnet. Dette kan bli starten på en viktig 

kursrekke for beslutningstakere på mange nivåer, og for næringens egne folk. 

• Våre kolleger i Norwegian Space Cluster ledet an i arbeidet med en norsk paviljong på 

romfartsmessen Space Tech Expo i Bremen. 

• Vi har hatt et felles arrangement med våre kolleger i Litauens romnæring. 

• Interessante nyhetsoppdateringer fra Kongsberg. Her tar jeg gjerne imot nyhetsstoff 

også fra andre aktører i norsk romnæring! 

I slutten av august arrangerte Spaceport Norway (v/Ole Dokka) «Andøya Satellite Summit» i 

samarbeid med bl a Andøya Space. Dette arrangementet ble en stor suksess, og Dokka gir seg 

ikke med det: Torsdag 4. desember arrangeres Spaceport Norway igjen i Oslo, med en 

spennende agenda. Spaceport Norway fungerer også som en viktig møteplass. Mer om det mot 

slutten av nyhetsbrevet.  

På nyåret, tirsdag 10. februar 2026, kommer selvfølgelig årets absolutte høydepunkt: Space 

Dinner. Tema og program for arrangementet er ikke endelig avklart, men det ligger an til at 
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romkapasitetenes betydning for samfunnets sikkerhet (og sårbarhet) vil bli sentralt. Watch this 

Space! 

Det er blitt litt lengre mellom nyhetsbrevene i det siste, det er veldig mye som skjer og en 

utfordring i seg selv å henge med i svingene. Det er grunnleggende viktig for oss å sikre at 

NIFRO og norsk romnæring er på plass der det skjer. Jeg har forsøkt å legge ut de viktigste 

sakende løpende på våre nettsider og på LinkedIn/Facebook etter hvert. I dette nyhetsbrevet 

forsøker jeg å oppsummere de viktigste sakene. 

 

God lesning i en hektisk førjulstid! 

Med hilsen  

Gunnar Heløe 

Daglig leder, NIFRO 
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STORTINGETS NÆRINGSKOMITÉ ER PÅ PLASS 

 

Foto: © Stortinget 

Det nye Stortinget (det 170. i rekken) trådte sammen for første gang onsdag 1. oktober, og ble 

formelt og høytidelig åpnet lørdag 11. oktober. Nå er også fordelingen på komiteer på plass. 

Den komiteen som tradisjonelt ligger nærmest NIFROs virkeområde, er Næringskomiteen – selv 

om også andre komiteer som Utenriks- og forsvarskomiteen og Utdannings- og 

forskningskomiteen også er høyst relevante.  

Den nye Næringskomiteen er sammensatt som følger:  

Leder  Støstad, Rune  Ap, Oppland 

1. nestleder Bastholm, Une  MDG, Akershus 

2. nestleder Strifeldt, Bengt Rune FrP, Finnmark 

Medlem Fiskaa, Ingrid  SV, Rogaland 

Medlem Giske, Trond             Ap, Sør-Trøndelag 

Medlem Hop, Ruth Mariann  Ap, Rogaland 

Medlem Johnsen, Tor André  FrP, Hedmark 

Medlem Jørgensen, Geir  R, Nordland 

Medlem Larsen, Erlend  H, Vestfold 
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Medlem Lillestøl, Stig Even  FrP, Sogn og Fjordane 

Medlem Linge, Tobias Hangaard (Møter fast for Aukrust, Åsmund) Ap, Akershus 

Medlem Nilsen, Marius Arion  FrP, Aust-Agder 

Medlem Pollestad, Geir  Sp, Rogaland 

Medlem Strifeldt, Bengt Rune FrP, Finnmark 

Medlem Thorheim, Bård Ludvig H, Nordland 

Medlem Valderhaug, Harry  KrF, Møre og Romsdal 

Medlem Vitanza, Solveig  Ap, Østfold 

Det er etablert praksis at to av medlemmene i Næringskomiteen får et særlig ansvar for rom-
saker. Disse er også Norges representanter i den europeiske rom-parlamentarikerforsamlingen 
EISC (European Interparliamentary Space Conference). Det har stort sett vært Arbeiderpartiet 
og Høyre som har delt på disse vervene. I forrige periode var det Lene Westgaard-Halle fra 
Høyre, mens Arbeiderpartiet skiftet mellom Masud Gharakhani (!), Sverre Myrli og Tobias 
Hangaard Linge. I den nye komiteen er det klart at Linge fortsetter i dette vervet, mens den 
andre plassen går til Stig Even Lillestøl fra FrP. Disse vervene er viktige for NIFRO og norsk 
romnæring. NIFRO har allerede hatt «bli-kjent-møter» med Linge, Lillestøl og Erlend Larsen for 
å sikre en god dialog med «våre» folk på Stortinget fra begynnelsen.  

  

Fra NIFROs møter med de nye Space-ansvarlige på Stortinget: tv Stig Even Lillestøl sammen med 
NIFROs styreleder Maja-Stina Ekstedt og undertegnede, th Tobias Hangaard Linge og undertegnede.   
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NIFROs HØRINGSINNSPILL I FORBINDELSE MED STORTINGETS 

BEHANDLING AV STATSBUDSJETTET FOR 2026 

Regjeringens forslag til statsbudsjett for 2025 ble lagt frem for Stortinget onsdag 15. oktober, litt 
senere enn vanlig. I løpet av oktober og begynnelsen av november måned ble det gjennomført 
budsjetthøringer i Stortingets ulike komiteer. Her kunne ulike interesseorganisasjoner og andre 
relevante aktører legge frem sine synspunkter på budsjettet. Høringsprosessen er todelt: For 
det første kan man sende inn skriftlige høringsinnspill (med en øvre begrensning på et visst 
antall tegn). For det andre arrangeres det muntlige høringer der hver aktør får maksimalt tre 
minutter til å presentere sitt budskap.  
 
Det er en viktig del av NIFROs oppgaver å tale romnæringens sak overfor politiske 
myndigheter. I forbindelse med årets budsjettprosess har vi sendt høringsinnspill til 
Næringskomiteen, Utenriks- og forsvarskomiteen og Utdannings- og forskningskomiteen. Vi 
deltok også i muntlige høringer i de tre komiteene (riktig nok etter et visst påtrykk overfor 
sistnevnte komité).  
 
Vårt skriftlige innspill til Næringskomiteen kan du lese her: Høringsinnspill - stortinget.no. Her 
uttrykte vi i hovedsak tilfredshet med budsjettet, bl a fordi det ser ut til at ESA-midlene denne 
gang er «reddet» (for én gangs skyld), det er en viss fremgang i EU-forhandlingene. Vi er også 
glade for en liten økning i bevilgningen til nasjonale følgemidler, selv om vi ser behov for mer. 
Men vi hadde også kritikk, her fokuserte vi på: 

 

• EUs romsatsing og de utfordringer vårt utenforskap fører med seg, ikke minst når EU nå 
forbereder et nytt romprogram (fra 2028) og vi står på sidelinjen. 

• Samfunnets avhengighet av romkapasiteter og den sårbarheten dette gir, og behovet for 
bedre samordning mellom sivil og forsvarssektorens bruk av romkapasiteter 

• Behov for et trekantsamarbeid etter mønster av forsvarssektoren (mellom næringen, 
FoU-miljøene og myndighetene) 

• Behovet for en ny romstrategi. Her pekte vi på de klare føringene regjeringen fikk fra 
Stortinget i forbindelse med Dokument 8-prosessen i mai, men der det så langt har 
skjedd lite. 

 
 
Innspillet til Utenriks- og forsvarskomiteen finner du her: Høringsinnspill - stortinget.no. Det er 
vanskelig å finne noen omtale av romkapasiteter i Forsvarsdepartementets budsjettproposisjon, 
annet enn i helt generelle ordelag. Her tok vi til dels opp de samme tingene: 

• Påpekte det moderne samfunnets avhengighet av romkapasiteter – ikke minst innen 
forsvarssektoren med referanse bl a til krigen i Ukraina 

• Sikkerhet og sårbarhet 

• Organisering av ansvaret for romvirksomhet i Forsvaret under E-tjenesten – primært pga 
det hemmelighold dette medfører og mangelen på synergi med sivil bruk av 
romkapasiteter 

• EUs romsatsing 

• Trekantsamarbeidet  

• Behov for en ny romstrategi 
 

https://www.stortinget.no/no/Hva-skjer-pa-Stortinget/Horing/horingsinnspill/?dnid=63573&h=10005553
https://www.stortinget.no/no/Hva-skjer-pa-Stortinget/Horing/horingsinnspill/?dnid=65596&h=10005561
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I den muntlige høringen i Utenriks- og forsvarskomiteen fikk vi oppfølgingsspørsmål (fra bl a Ine 
Eriksen Søreide, Erna Solberg og Trine Lise Sundnes om konsekvensene for norsk romnæring 
av vårt EU-utenforskap, og om FFIs satsning i Nord-Norge. Vårt skriftlige svar på dette fører for 
langt å gjengi her, men oversendes gjerne til den som er interessert. Ta kontakt med daglig 
leder Gunnar Heløe på e-post gunnar@nifro.no, eller på telefon 488 92 340.  
 
 
Innspillet til Utdannings- og forskningskomiteen finner du her:  Høringsinnspill - stortinget.no. 
Også her er det vanskelig å spore noen omtale av behovet for forskning og utdanning innen 
romfart i budsjettproposisjonen fra Kunnskapsdepartementet. 
 
Hovedtemaer:  

• Romvirksomhet en samfunnskritisk viktig sektor, med stor sårbarhet og betydelig behov 
for kompetanse og sikkerhet. 

• Stort behov for kompetansebygging, forskningsvirksomhet og og utdanningstilbud i 
samfunnet 

• Satsingen på Andøya, Norwegian Space Academy der det i budsjettet for 2026 ikke ser 
ut til å være satt av midler til utdanningsaktiviteter for norske universiteter og deres 
studenter på Andøya. Dette er meget bekymringsfullt. 

• Næringsutvikling innen romsektoren, behov for en ny romstrategi 

 

MINISTERRÅDSMØTE I ESA 

 

Ministerrådsmøtet i Bremen 26.-27. november 2025. Cecilie Myrseth skiller seg ut, i rød drakt.  

Foto: © ESA - Ph. Servent 

mailto:gunnar@nifro.no
https://www.stortinget.no/no/Hva-skjer-pa-Stortinget/Horing/horingsinnspill/?dnid=66574&h=10005548
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ESA følger en treårig syklus for sine møter på høyeste nivå, Ministerrådsmøtene. Forrige gang 

var i 2022, og nå senhøstes i 2025 var det «dags» igjen. Ministerrådsmøtet ble arrangert i 

Bremen i Tyskland 26.-27. november, og den norske delegasjonen ble ledet av næringsminister 

Cecilie Myrseth.  

Her blir prioriteringene for Europas romsatsing de kommende årene fastsatt, og landene 

forplikter seg til hvilke programmer de ønsker å delta i. Møtet er derfor viktig for retningen på 

både europeisk og norsk rompolitikk.  

Årets ministerrådsmøte i ESA fortoner seg som vellykket. Fra norsk romnærings side er vi ikke 

minst glade for at vi har unngått risikoen for dramatiske kutt i norske forpliktelser i forhold til 

ESAs langsiktige programmer, slik vi har stått i fare for flere ganger tidligere. Du kan lese mer 

om ministerrådsmøtet på Direktoratets hjemmeside her: Slik satser Norge i neste ESA-periode 

Møtet vil også bli et tema på Spaceport Norway torsdag 4. februar, og Direktoratet planlegger et 

informasjonsmøte for romnæringen tirsdag 13. januar. Påmelding til dette møtet kan du gjøre 

her: Påmeldingsskjema til informasjonsmøte – Fyll ut skjema 

Arktisk romsenter i Tromsø 
Én sak fra ministerrådsmøtet fortjener særlig oppmerksomhet: I løpet av konferansen signerte 

næringsminister Cecilie Myrseth en intensjonsavtale med ESAs generaldirektør Josef 

Aschbacher om å utrede et ESA Arctic Space Centre i Tromsø. En felles arbeidsgruppe skal 

gjennom 2026 vurdere muligheter, innhold og organisering. Et slikt senter vil kunne få stor 

betydning for aktivitet og samfunnsberedskap i nordområdene, der behovet for satellittdata og 

kommunikasjon er økende. Et slikt senter vil bygge videre på kompetanse og infrastruktur som 

allerede finnes i landsdelen og bety mye for videre utvikling av norsk romindustri. 

 

Næringsminister Cecilie Myrseth og ESAs generaldirektør Josef Aschbacher signerer intensjonsavtalen 

for et «ESA Arctic Space Centre», 27. november 2025. Credit ©: ESA/S. Corvaja/SpaceNews 

https://www.romsenter.no/aktuelt/slik-satser-norge-i-neste-esa-periode
https://forms.cloud.microsoft/e/FPKkbAtBG2
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ROMLOVEN  

Nærings- og fiskeridepartementet  

Prop. 155 L  

(2024–2025)  

Proposisjon til Stortinget (forslag til lovvedtak)  

Lov om aktiviteter i verdensrommet   

(romloven)  

Tilråding fra Nærings- og fiskeridepartementet 20. juni 2025,   

godkjent i statsråd samme dag.   

(Regjeringen Støre) 

 

Som omtalt i mitt forrige nyhetsbrev: I Statsråd fredag 20. juni i dag ble regjeringens proposisjon 

med forslag til ny Romlov lagt frem for Stortinget, se  Prop. 155 L (2024–2025) - regjeringen.no 

Loven har som nevnt vært varslet og lovet lenge, men har blitt utsatt gang på gang – nå kom 
den altså endelig. I og med at det «gamle» Stortinget trådte fra hverandre samme dag som 
proposisjonen ble lagt frem, ble den riktig nok liggende på vent til etter stortingsvalget i 
september. Men nå er den altså i prosess, og det er berammet førstegangs behandling i 
Stortinget torsdag 4. desember. Saksordfører er Stig Even Lillestøl fra Fremskrittspartiet. 
Avgivelsesfrist for komitéinnstilling var tirsdag 25. november, den innebar kun små justeringer. 
Det ble i månedsskiftet oktober/november invitert til en skriftlig høring om romloven, med tre 
dagers frist(!) (invitasjonen kom en torsdag, med frist søndag kveld). Som tidligere nevnt, bærer 
loven helt klart preg av å være en «rammelov» som primært omhandler opp- og 
midstrømsaktiviteter som etablering og drift av romhavn, oppskyting av raketter og satellitter, og 
drift og operering av satellitter. Nedstrømsaktiviteter som drift av bakkesegmenter, nedlasting 
og behandling av satellittdata omfattes i utgangspunktet ikke. NIFRO har oppfattet loven som 
lite kontroversiell, og har ikke inngitt noen egen høringsuttalelse i denne omgang.  
 
Det kom fire skriftlige høringsuttalelser til loven, de kan finnes her: Høring - stortinget.no 

• Kongsberg Satellite Services (KSAT) er opptatt av å få en enda klarere bekreftelse på at 
KSATs kjernevirksomhet med drift av bakkestasjoner og nedlasting og formidling av 
satellittdata, ikke omfattes av loven 

• Newspace North ønsker at test- og verifikasjonsinfrastruktur også omtales i loven og at 
ikke-kommersielle test- og utviklingsaktiviteter anerkjennes som en del av norsk 
romvirksomhet. De ønsker også samfinansieringsmodeller for dekning av kostnadene for 
test- og utdanningsformål 

• Norges Fiskarlag ønsker et tillegg til loven der det klargjøres et erstatningsansvar for 
økonomisk tap som påføres fiskeri- og havbruksnæringen som følge av virksomhet etter 
loven, herunder skade på redskap, midlertidig eller varig bortfall av fangstmuligheter eller 
annen beslagleggelse av fiskefelt. 

• Skatteforsk (Norwegian Centre for Tax Research) fremhever at vi behøver et globalt 
rammeverk for beskatning i romøkonomien, og at vi behøver tydeligere reguleringer for 
utnyttelse av romressurser (f eks gruvedrift). 

https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/prop.-155-l-20242025/id3109973/
https://www.stortinget.no/no/Hva-skjer-pa-Stortinget/Horing/horing/?h=10005581
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Som nevnt, kommer loven opp til førstegangs behandling 4. desember – og sannsynligvis 
kommer også annengangs behandling før jul, dermed blir sannsynligvis loven vedtatt. Etter det 
følger så det nitidige arbeidet med å utarbeide forskrifter på bakgrunn av loven. 
 
Som omtalt i forrige nyhetsbrev, la også EU frem sitt forlag til en romlov («EU Space Act) i juni. 
Denne har ligget ute på offentlig høring i hele høst, og det har kommet store mengder 
kommentarer – til dels svært kritiske. De fleste observatører ser ut til å være enige om at det 
ikke ligger an til noen realitetsbehandling av denne loven før tidligst i 2027, med innføring neppe 
før 2030.  

NIFRO planlegger også et medlemsarrangement om romloven torsdag 15. januar.. 
Arrangementet skjer i samarbeid med advokatfirmaet Bull AS 

NIFROs DIALOG MED NÆRINGS- OG FISKERIDEPARTEMENTET (NFD)  

 

Deler av NFDs nye Romseksjon og deler av NIFRO-styret, onsdag 29. oktober ©NIFRO 

Fra NIFROs side opplever vi å ha en god dialog med både politisk ledelse og embetsverk i 
NFD.  
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Tirsdag 7. oktober deltok vi i kontaktgruppemøte for næringslivet innen rom-sektoren i NFD. 
Dette er et møte NFD (v/Karl Johannesen) gjennomfører kvartalsvis for å holde oss i 
næringslivet og andre relevante aktører oppdatert om forhandlingene med EU og andre 
relevante saker. Dette er unektelig kompliserte saker, men jeg vil tro at mange av NIFROs 
medlemmer og følgere har interesse av å følge med på dette arbeidet. Dette er viktig for 
fremtiden til norsk romnæring, og for Norge! 

Møtet gjennomføres i hybridformat, med både fysisk og digital deltakelse. På dette møtet ble 
det bl a diskutert  

• EUs Konkurranseeevnefond 

• EU Space Act 

• Secure Connectivity/IRIS2 

• NUPIs evalueringsrapport om det norske arbeidet opp mot EUs romprogram 

• Kongsberg/KSAT møter i Brüssel 16. oktober 

• Innspill fra NIFRO 

En mer utførlig oppsummering fra møtet er oversendt til NIFROs medlemsbedrifter 
v/kontaktpersoner, spesielt interesserte kan få det ved å kontakte undertegnede. Neste møte i 
denne serien finner sted tirsdag 13. januar 2026.  

Som mange er kjent med, etablerte NFD allerede for nesten et år siden en egen romseksjon. 
Dette er et nytt og viktig skritt som vitner om at norsk romvirksomhet blir stadig viktigere og er i 
ferd med å bli tatt stadig mer alvorlig. Det er et viktig signal sett fra næringens side! Seksjonen 
inngår i Forsknings- og innovasjonsavdelingen og ledes av avdelingsdirektør Mari Moldestad.  

Det har tatt litt tid å få bemannet seksjonen, men nå i høst er det stort sett falt på plass. Onsdag 
29. oktober inviterte seksjonen NIFRO-styret på et uformelt møte. Ambisjonen her var primært å 
bli litt nærmere kjent og diskutere saker av felles interesse. Det satte vi stor pris på, og NIFRO 
ser frem til god og nær dialog med NFD og Romseksjonen videre fremover.  

 

MUNTLIG HØRINGSINNSPILL FRA NIFRO – HØRING FOR NFD og KD OM 
HORISONT EUROPA OG EUs KONKURRANSEEVNEFOND 24. NOVEMBER 
2025 

Nærings- og fiskeridepartementet og Kunnskapsdepartementet inviterte mandag 24. november 
til en muntlig innspillskonferanse om Norges forhold til EU-programmene Horisont Europa og 
EUs Konkurranseevnefond. Et hundretalls aktører var invitert, og et tredvetall gav innspill på 
høringen. Næringsminister Cecilie Myrseth og forsknings- og høyere utdanningsminister Sigrun 
Aasland deltok selv på høringen. Nedenfor følger NIFROs innspill: 

 

Norge har sterke fortrinn innen romsektoren – for eksempel Andøya Spaceport, bakkestasjoner 
i nordområdene og i Antarktis, solide forskningsmiljøer og en romindustri i vekst. For å utnytte 
dette fullt ut trengs en mer målrettet og samordnet innsats mot EU-programmene. Men for norsk 
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romnæring blir utfordringene med å stå utenfor EU stadig mer merkbare. Blant annet ser vi at 
sikkerhetsargumenter brukes for i praksis å drive proteksjonisme. Desto viktigere blir det for oss 
å koble oss på EUs programmer der vi kan og gjøre oss til en relevant samarbeidspartner. 

1. Øk norsk deltakelse i Horisont Europa 
Horisont Europa, særlig klyngen “Digital, Industry and Space”, gir betydelige muligheter for 
norske romselskaper og forskningsmiljøer. Norge bør derfor: 

• styrke støtte til søknadsutvikling og partnerskap, 
• samordne nasjonale virkemidler slik at innovasjonstilskudd og FoU-midler kan 

komplementere EU-prosjekter, 
• sikre at norske romaktører får hjelp til å navigere i komplekse EU-prosesser. 

2. Utnytt EUs Konkurranseevnefond strategisk 
Som næringsministeren har påpekt, ligger det an til en femdobling av budsjettene for «Defence 
and Space» i årene fremover. Fondet gir mulighet for investering i teknologi, infrastruktur og 
industriell kapasitet. Norge bør identifisere romprosjekter som kan kvalifisere – særlig innen 
oppskyting, jordobservasjon og sikker satellittkommunikasjon – og posisjonere seg gjennom 
tidlig dialog med EU. 

3. Styrk koordinering og politisk forankring på hjemmebane 
Rompolitikken i Norge fremstår i dag som fragmentert. Regjeringen bør derfor: 

• styrke tverrdepartemental koordinering, 
• forankre en langsiktig nasjonal romstrategi, 
• sikre tilstrekkelig, forutsigbar og stabil finansiering av rominfrastruktur og innovasjon. 

4. Bygg kompetanse og industrikapasitet 
Norge trenger flere ingeniører, forskere og innovative rombedrifter. Det bør satses på: 

• utdannings- og forskningssamarbeid med EU, gjerne innen rammen av Horisont Europa 
• testfasiliteter og innovasjonshuber, 
• støtte til små og mellomstore romselskaper som skal inn i europeiske verdikjeder. 

Konklusjon 
Norge har en unik mulighet til å ta en større rolle i Europas romøkosystem. Med bedre 
koordinering, tydelig politisk retning og mer målrettet bruk av Horisont Europa og EUs 
Konkurranseevnefond kan norsk romnæring bli en enda mer attraktiv partner for Europa, styrke 
teknologisk utvikling og beredskap og bidra til nye arbeidsplasser og eksportmuligheter. 

 

NIFRO OG SAMARBEIDET MED KI-SENTERINITIATIVET TRUST  

Som omtalt i et tidligere nyhetsbrev: Høsten 2024 ble NIFRO kontaktet av representanter for KI-
senterinitiativet TRUST (Centre on Trustworthy AI). TRUST er i utgangspunktet et ambisiøst 
samarbeid mellom Universitetet i Oslo, SINTEF og Norsk Regnesentral; de to førstnevnte er jo 
også medlemmer i NIFRO.  
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TRUST har ambisjon om å bli et forskningssenter som tar sikte på å studere og utvikle pålitelig 
kunstig intelligens. Forskningen skal inkludere mange fagfelter, disipliner og metoder, og tar 
sikte på å inkludere over 160 forskere fra 20 ulike forskningsinstitusjoner fra hele Norge, samt 
partnere fra både privat og offentlig sektor. I tillegg kommer en rekke internasjonale 
samarbeidspartnere.  En viktig ambisjon er å bygge langsiktig nasjonal kompetanse og 
kapasitet innen KI. Det er meningen å organisere arbeidet i ulike «action clusters» - 
fagområder, sektorer, teknologier etc. Man ser også for seg å ha om lag 50 PhD studenter og 
inntil 300 master-studenter engasjert i arbeidet, og et budsjett på om lag 400 MNOK over fem 
år.  

En søknad om midler til å starte opp senteret ble fremmet til Forskningsrådet i januar i år, og 
avklaringen kom 13. juni på en pressekonferanse ves statsminister Jonas Gahr Støre og 
forsknings- og høyere utdanningsminister Sigrun Aasland, se pressemeldingen: Regjeringens 
milliardsatsing: Dette er Norges seks nye forskningssentre for kunstig intelligens - 
regjeringen.no. 

Prosjektet er nå i oppstartfasen, og mye arbeid med etableringen er allerede i gang selv om den 
formelle oppstarten er 1. januar 2026. Et foreløpig åpningsarrangement fant sted ved 
Universitetet i Oslo på Blindern mandag 10. november. 

 

«Plakaten» for åpningsarrangementet for TRUST, mandag 17. november. Professor og «KI-guru» 
Yoshua Bengio, Forsknings- og høyere utdanningsminister Sigrun Aasland, og digitaliserings- og 
forvaltningsminister Karianne Tung. Illustrasjon: © TRUST 

Tidshorisonten er i utgangspunktet fem år, med ambisjon om forlengelse. Etter undertegnedes 
syn er det svært positivt at TRUST vier oppmerksomhet til romnæringen og vil ha oss med. 
Dette vitner om at norsk romnæring blir stadig viktigere i fremtiden, og at stadig flere aktører i 
samfunnet blir oppmerksomme på dette. NIFRO har ikke økonomiske eller personellmessige 

https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/regjeringens-milliardsatsing-dette-er-norges-seks-nye-forskningssentre-for-kunstig-intelligens/id3108609/
https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/regjeringens-milliardsatsing-dette-er-norges-seks-nye-forskningssentre-for-kunstig-intelligens/id3108609/
https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/regjeringens-milliardsatsing-dette-er-norges-seks-nye-forskningssentre-for-kunstig-intelligens/id3108609/
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ressurser til å gå tungt inn i samarbeidet – men vil kunne fungere som kontakt- og 
informasjonsformidler overfor relevante aktører. 

Du kan lese mer om TRUST på deres nettside, Norsk senter for pålitelig KI - TRUST. 

 

ROMFORSKNINGSDAG HOS DIREKTORATET – OG LOVENDE 
SIGNALER FRA FORSKNINGSRÅDET 

 

Illustrasjon: © ESA/NOSA 

Onsdag 24. september ønsket Direktoratet for fromvirksomhet velkommen til Romforskningsdag 
på Skøyen 

I år fyller den europeiske romorganisasjonen ESA 50 år. Utvikling av nye sonder og 
instrumenter for romforskning har hatt en sentral plass siden starten og Norge har vært med i 
dette felleseuropeiske samarbeidet som fullt medlem siden 1987. Med dette som bakteppe ble 
de aktuelle miljøene invitert til å delta og dele erfaringer av både faglig og programmatisk 
karakter. Inviterte var bl a universiteter og forskningsinstitutter, Forskningsrådet og bedrifter 
med fokus på FoU-virksomhet. Et femtitalls deltakere var med på arrangementet. 

Et fokusområde for dagen var tilbakemeldinger på hvordan samspillet mellom deltakelse i ESA 
og nasjonal finansiering fungerer. Hva har fungert bra og hva har fungert dårlig de siste 15 
årene og er det prosjekter som først i dag gir gode effekter/synergier? 

https://www.trust-aicentre.no/
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Direktoratet informerte også litt om hvordan en kan søke om og bruke ESA og EU-midler i 
relevante forskningsprosjekter, og Norges forskningsråd (NFR) informerte om sine programmer. 
ESA gav også en presentasjon om vitenskapsprogrammet. Det var også lagt opp til en 
paneldebatt der alle kunne stille spørsmål til panelet. 

Ansvarlige for arrangementet fra Direktoratets side var for øvrig Øystein Helleren, Pål Brekke, 
og Arvid Bertheau Johannessen. 

Fra NIFROs side synes vi dette var et utmerket initiativ. Forsknings- og utviklingsvirksomheten 
er grunnlaget for mye av den mer anvendte og kommersielle aktiviteten innen norsk romnæring. 
Det er derfor veldig viktig og nyttig med møteplasser som denne der en kan få belyst og få en 
viss oversikt over hva som foregår innen norsk romforskning. Og bredden her er imponerende, 
det foregår mye fascinerende forskning på felter de færreste har hørt om. 

Og det kan være at arrangementet også gir «avkastning»: Direktoratet har mottatt meget 
positive signaler fra Forskningsrådet etter seminaret. De to etatene har jobbet sammen om et 
satsingsforslag om romforskning, som nå er godkjent av ledelsen i Forskningsrådet og 
oversendt departementene. Her foreslås det samlet en vekst på 100 mill. kroner hvorav minst 
50 mill. skal brukes på et hurtigspor for forskere som deltar i ESA-prosjekter. Dette gjelder som 
satsingsforslag til statsbudsjettet for 2027. Forslaget kan finansieres enten gjennom vekst i 
tildelingen over statsbudsjettet og/eller ved en omprioritering av midler - først og fremst fra 
Kunnskapsdepartementet. Det vil nok fortsatt ta en del tid før det er avklart om dette blir 
godkjent – men dette er gode nyheter som bærer bud om at viktigheten av romfart og 
romkapasiteter begynner å bli erkjent også på forskningsfronten! 

Satsingsforslaget fra Forskningsrådet ligger på deres nettside sammen med alle de andre 
innspillene (se fra side 149, Romforskning for framtiden): 

https://www.forskningsradet.no/siteassets/publikasjoner/2025/forskningsradets-budsjettforslag-
2027-overfor-departmentene.pdf 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.forskningsradet.no/siteassets/publikasjoner/2025/forskningsradets-budsjettforslag-2027-overfor-departmentene.pdf
https://www.forskningsradet.no/siteassets/publikasjoner/2025/forskningsradets-budsjettforslag-2027-overfor-departmentene.pdf
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SPACE TECH EXPO I BREMEN 18. -20. NOVEMBER 

 

«Poster» for den norske paviljongen i Bremen © Jotne/Norwegian Space Cluster 

18. – 20. november var aktører fra den norske romindustrien samlet under ett tak på Space 
Tech Expo Bremen. Dette er Europas største, årlige mønstring for romnæringen, med om lag 
1.000 utstillere og 10.000 besøkende. I år har NIFROs søsterorganisasjon Norwegian Space 
Cluster (i full forståelse og godt samarbeid med NIFRO) tatt initiativ til å koordinere en felles 
norsk paviljong på denne store messen. 10-12 norske bedrifter deltok, de fleste av dem er også 
medlemmer i NIFRO. Her var det muligheter for å lære om våre romteknologier, møte våre 
selskaper og utforske potensielle samarbeidsområder. 
 

Den norske paviljongen viste frem en mangfoldig gruppe selskaper som representerer bredden 
av Norges romfartsindustri – fra teknologi-utviklere til tjenesteleverandører. Utstillerne 
representerer et tverrsnitt av landets voksende romsektor, og fremhevet både innovasjon og 
ekspertise. 
 

Du kan lese mer om Space Tech Expo på deres nettside: The Largest B2B Space Event in 
Europe | Space Tech Expo Europe 

 

 

 

 

https://www.spacetechexpo-europe.com/
https://www.spacetechexpo-europe.com/
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SAMARBEIDSARRANGEMENT MED LITAUEN 22.-23. OKTOBER 

 

 

NIFRO har gjennom lengre tid hatt en dialog med den litauiske ambassaden i Oslo og et 

samarbeidsarrangement for litauisk og norsk romindustri. Dette er første gang vi har et bilateralt 

arrangement med litauerne, og det gav absolutt mersmak. Et eksempel på et allerede godt 

etablert og svært velfungerende norsk-litauisk samarbeid finner vi i Kongsbergs (KDAs) oppkjøp 

av litauiske NanoAvionics, som bygger satellitter. 

I tillegg til ambassadens og litauiske innovasjonsfolk her i Oslo, kom det en delegasjon på om 

lag 15 fra Litauen – fra både rom-bedrifter og fra akademia. Fra norsk side deltok om lag 10 

bedrifter (i tillegg til NIFRO og Direktoratet), og tilbakemeldingene var gjennomgående veldig 

positive. Arrangementet var for øvrig todelt: først et tretimers opplegg med gjensidige 

presentasjoner og en paneldiskusjon i Forskningsparken på Blindern. Dette inngikk som en del 

av «Oslo Innovation Week» i Forskningsparken. Påfølgende dag ble så dette fulgt opp med 

presentasjoner og diskusjoner som gikk mer i dybden.  

Vi ser frem til mer samarbeid med våre litauiske kolleger og venner i årene fremover! 
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Bildene, fra øverst tv: Paneldiskusjon i Forskningsparken; Martyna Budnikaite fra Litauens ambassade 
som koordinerte opplegget; Arne Gjennestad fra KDA i samtale, Petter Amundsen fra Kratos på 
talerstolen, og litauisk og (deler av) norsk delegasjon samlet hos Direktoratet for romvirksomhet. Siste 
foto © NIFRO, øvrige © Photographer Mantas Grauslys 
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REKRUTTERINGS- OG INFORMASJONSARRANGEMENT FOR 

VIDEREGÅENDE SKOLE 22. SEPTEMBER 

 

 

© Fotografier: Ludvig Forbech-MUV/UiO, SpaceX/Fram2 Grafisk utforming: Andøya Space 

Direktoratet for romvirksomhet i samarbeid med Andøya Space Education, Universitetet i Oslo 

og en rekke andre aktører innen norsk romnæring inviterte 22. september elever i videregående 

skole (VG2, VG3) til en fantastisk opplevelse på Colosseum kino. Her fikk elevene lære mer om 

norsk aktivitet i verdensrommet, møte studenter, og høre om studiemuligheter og spennende 

jobber innen romforskning og teknologi. Arrangementet ble åpnet på entusiastisk vis av 

næringsminister Cecilie Myrseth. 

Pål Brekke fra Direktoratet fortalte om norsk romforskning og nordlyset, og om forskeren og 

oppfinneren Kristian Birkeland, som la grunnlaget for det norske industrieventyret Yara og var 

den første til å forklare nordlyset. Fra romindustrien kom blant annet representanter fra Nammo, 

IDEAS, Kongsberg og Andøya Space, som fortalte om spennende prosjekter de driver med og 

gav eksempler på jobber man kan få innen norsk romindustri og forskning. Elevene fikk også 

høre om rakettmotorene som studenter utvikler på Universitetet i Oslo, og det ble vist heftige 

videoer av rakettoppskytinger på et av Nord-Europas største filmlerreter og beste lydanlegg. 
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Sist, men ikke minst fikk elevene møte Norges første astronaut, Jannicke Mikkelsen, som 

fortalte om sin spektakulære romferd over polene og svarte på mange spørsmål på en 

entusiastisk og humoristisk måte.  

Dette arrangementet var en stor suksess og må ha gjort stor lykke som rekrutteringsarena for 

romnæringen. Vi håper det blir fulgt opp med nye arrangementer, gjerne også andre steder i 

landet. 

 

KURS HOS ANDØYA SPACE EDUCATION: ROMNÆRINGEN OG DENS 

BETYDNING FOR SAMFUNNS- OG NÆRINGSUTVIKLING, REGIONALT 

OG NASJONALT 

 

Illustrasjon: © Andøya Space 

Mange av oss har i flere år snakket om behovet for et grunnleggende kurs som tar for seg 

romnæringens og romkapasitetenes betydning for det moderne samfunnet. Og nå kom det 

endelig: Et todagers kurs hos Andøya Space Education i begynnelsen av november. 

Undertegnede hadde gleden av å delta på og bidra til kurset, som ble planlagt og ledet av Jøran 

Grande ved Andøya Space Education. Et tyvetalls elever deltok, noen fra romnæringen men de 

fleste fra ulike etater innen offentlig sektor 

 

 



 

3:2025 august - november 25  

 
Kursinnhold: 

• Romnæringen og Norges nåværende og mulige roller i den globale romnæringens 

verdikjede  

• Aktører innen romverdikjeden  

• Norges nye romlov  

• Terminologi innen romvirksomheten   

• Nytten av satellitteknologi, særlig i støtte til samfunns- og næringsutvikling, oppnåelse av 

FNs bærekraftsmål, nasjonal sikkerhet, maritim overvåking mm.  

• Raketter, satellitter, satellittbaner og oppskytningsbaser 

• Rommiljøet og hvordan dette kan påvirke satellitter   

• «New Space» – samfunnsmessig og økonomisk – regionalt og nasjonalt. 

 

Kurset må sies å ha vært meget vellykket og er et utmerket initiativ. Dette er starten på noe nytt 

der vi kan tilby «voksenopplæring» om romfarten og dens betydning for samfunnet – for 

beslutningstakere på ulike nivåer. Tanken er å tilby kurset i litt ulike varianter (fra én dag og opp 

til en uke), og også tilby det på ulike steder i landet. NIFRO kommer til å følge opp dette i nært 

samarbeid med Andøya Space Education.  

 

NYTT FRA KONGSBERG DEFENCE & AEROSPACE 

Det er mye som skjer på mange arenaer i norsk romnæring, og det kan være krevende å henge 
med og holde seg oppdatert. Jeg setter derfor veldig stor pris på informasjon og oppdateringer 
fra våre medlemmer. Og når tid og plass tillater, tar jeg gjerne med nyhetsstoff fra medlemmene 
i nyhetsbrevet. 

Denne gangen har jeg fått et knippe med pressemeldinger om ting som har skjedd de siste 
månedene fra KDA (Kongsberg Defence & Aerospace). Og det vitner om høy aktivitet og stor 
bredde i leveransene: 

• Om samarbeidsavtale mellom KDA og Andøya Space: KONGSBERG og Andøya Space 
styrker Norges romfart 

• Om Kongsbergs leveranse av kritiske komponenter til den europeiske bæreraketten 
Ariane 6: - KONGSBERG skal levere kritiske komponenter til Ariane 6 

• Om Kongsbergs leveranse av nøkkelkomponenter til den meteorologiske satellitten 
MetOp-SG-A1 (utviklet av ESA og EUMETSAT og bærer bl a Sentinel-5 nyttelast): 
MetOp-SG A1-satellitten vellykket skutt opp med viktige bidrag fra KONGSBERG (engelsk) 

• Om oppskyting av satellittene Arvaker II og III som dermed fullfører N3X-konstellasjonen 
(maritime overvåkingssatellitter med AIS- og navradar-detektorer). Satellittene er rene 
Kongsberg-produkter, utviklet i samarbeid med FFI og opereres av KSAT: KONGSBERG 
fullfører N3X-konstellasjonen - Kongsberg Defence & Aerospace 

• Om Kongsbergs kontrakt på leveranse av 280 mikrosatellitter til amerikanske 

SpinLaunchs SATCOM-konstellasjon (satellittene bygges av Kongsberg-eide Nongsberg 

NanoAvionics i Litauen): KONGSBERG skal levere 280 mikrosatellitter til SpinLaunchs 
kommunikasjonskonstellasjon 

 

https://www.kongsberg.com/no/kda/news/news-archive/2025/kongsberg-og-andoya-space-styrker-norges-romfart/
https://www.kongsberg.com/no/kda/news/news-archive/2025/kongsberg-og-andoya-space-styrker-norges-romfart/
https://www.kongsberg.com/no/kda/news/news-archive/2025/kongsberg-skal-levere-kritiske-komponenter-til-ariane-6/
https://www.kongsberg.com/kda/news/news-archive/2025/metop-sg-a1-satellite-successfully-launched-with-key-contributions-from-kongsberg/
https://www.kongsberg.com/no/kda/news/news-archive/2025/kongsberg-fullforer-n3x-konstellasjonen/
https://www.kongsberg.com/no/kda/news/news-archive/2025/kongsberg-fullforer-n3x-konstellasjonen/
https://www.kongsberg.com/no/kda/news/news-archive/2025/kongsberg-skal-levere-280-mikrosatellitter-til-spinlaunchs-kommunikasjonskonstellasjon/
https://www.kongsberg.com/no/kda/news/news-archive/2025/kongsberg-skal-levere-280-mikrosatellitter-til-spinlaunchs-kommunikasjonskonstellasjon/
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OG SÅ TIL SLUTT EN LITEN REKLAMEPLAKAT

llustrasjon: Ole Dokka, Spaceport Norway 
 

Vi ser med spenning frem til senhøstens høydepunkt: Spaceport Norway, som finner sted på 
Mesh i Oslo torsdag 4. desember. Arrangementet byr på et spennende program med høyt nivå 
på deltakelsen. Denne gangen er det primært fokus på ESAs Ministerrådsmøte i slutten av 
november, og de implikasjoner det har for fremtiden til europeisk og norsk romnæring. Men 
også en rekke andre temaer blir berørt i et mangfoldig og spennende program. Spaceport 
Norway v/Ole Dokka har gjort en fantastisk jobb med forberedelsene, i nært samarbeid med 
partnere. Mer info og program finner du her: Spaceport Norway 2025: "new", Oslo, 4 December 
2025. Påmeldingsfristen går i utgangspunktet ut i løpet av fredag 28. november, så her gjelder 
det å være rask! 

 

OG ALLER SIST: HUSK SPACE DINNER 2026! 

Som nevnt flere ganger før: Space Dinner 2026 er planlagt tirsdag 10. februar på Grand Hotel i 
Oslo. Program og påmelding kommer snart! 

 

 

https://www.spaceport-norway.com/2025/spaceport-norway-2025-new-oslo-4-december-2025
https://www.spaceport-norway.com/2025/spaceport-norway-2025-new-oslo-4-december-2025

